

拿地更宽松、阳台更宽敞,我市发布优化居住用地供应和规划管理措施——

公共配套设施服务设施不计入容积率

提前交付助力早开工、延长出让价款分期缴纳期限……记者从市自规局获悉,该局发布《关于优化居住用地供应和规划管理措施(第一批)》,从土地规划领域对我市行政辖区内新供应居住用地提供了重要政策支撑,将推动我市居住小区高品质建设和增强空间多样性,进一步激发市场活力。

■调整住宅用地限价措施

为进一步推动土地市场供应和需求的信息对称,在商品住宅用地出让清单发布后,根据宗地实际情况,增加信息公开要素内容,公布拟出让宗地的规划条件、周边规划情况、市政基础设施、公服配套设施等信息,通过土地推介会、企

业座谈会等渠道,加大宣传推介力度。

为推动“好房子”高品质落位建设,对住宅用地限价措施进行调整,不再执行楼面单价新高、单宗商品住宅用地溢价率15%的限价要求。在土地出让公告时间不少于20日的基础上,根据需要,可适当延长公告时间,为市场主体提供充足研判决策时间。

为减轻企业资金压力,竞买保证金按不低于拍卖起始价20%确定。延长土地出让价款分期缴纳期限,出让合同签订后1个月内缴纳出让价款的50%,其余应付款项最迟付款时间可延长至1年。

为缩短企业进场开工时间,使项目尽快达到预售条件,明确以招拍挂方式出让的商品住宅用地,受让人已缴纳50%出让价款且承诺在6个月内开工建设的,土地储备机构可根据受让人申请

将土地提前交付使用。

为促进公服配套统筹管理,使居民在家门口享受更加舒适便捷的服务,提出新建居住项目集中配建的邻里坊及社区卫生服务站、托育所、社区服务站、微型消防站,不计容积率,在开展地价评估时不计土地价值。集中配建的邻里坊可提供社区级的养老、文化、卫生、托育、末端快递、便民商业等多功能综合服务。

■调整阳台计容规则

为给居民提供更多便捷文体活动设施,满足居民日常游憩、休闲健身等需求,增强社区活力,明确有条件的居住小区可结合集中绿地、活动场地设置下沉空间。与下沉空间相连的地下建

筑,作为业主共享的文体活动设施使用的,其建筑面积不计容积率。

为丰富住区公共空间体系,促进住宅首层空间多样化利用,延展公共交往空间,明确鼓励在紧邻居住小区集中绿地、活动场地的住宅建筑(低多层住宅除外)底层设置架空层,作为公共休闲、绿化等公共开敞空间使用的,架空层中电梯、楼梯、门厅、设备管井、市政设备设施等必要使用空间的建筑面积不计容积率。

为使居民休憩、晾晒空间更加舒适宽敞,减少高空坠物风险,保证套型功能完整性,优化统一阳台计容规则,将阳台进深的计容标准从1.8米拓宽至2.1米,封闭式阳台进深不超过2.1米的部分,按照阳台建筑面积的一半计容积率。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

守着水井,一桶“崂山水”卖一元?

崂山区从源头严打销售散装水 执法人员拆除三处违法取水设施

本报4月3日讯 今年3月起,崂山区开展非法取用地下水专项整治。4月1日上午9时许,记者来到蓝谷快线北宅站看到,半小时内约有20多名老年人用买菜小车拉着空水桶,下地铁站到北头村打“崂山水”。这些散装“崂山水”是哪来的呢?记者跟随崂山区综合行政执法局北宅中队进行探访。

在北宅站向北约500米桥下,隐藏着一处“卖水点”。4个两米多高的储水罐一端连接装有净化和储水设备的集装箱箱体,一端水管连接水井和净化设备。在执法人员拆除违法采水设备时,仍陆续由市民前来打水。“这口井有年岁了,因为在我家的自留地里,村里把井交给我打理,打水1桶一

元。”该处制水点的负责人告诉记者。

从北头村沿着白沙河往西走到毕家村,这里有一处“无人值守”的非法取水售水点。毕家村老河道内有一口井,违法取水者用一个锈迹斑斑的大水罐将井口包住,水泵从井里抽上来的水储存在大水罐中。河岸上的小屋门前设有打卡器,自助打卡取水,此处取水设施没有任何净化设备。

据执法人员介绍,北宅街道北九水、白沙河、五龙河等河流区域水源较充沛,这两处水井都是村民自用井,后期加装设备,非法取用地下水资源,已经违反了《中华人民共和国水法》。当天上午,执法人员拆除三处违法取水设施。2023年以来,崂山区查处未取得取水申请批准文件、擅自

建设取水工程和未经批准擅自违法取水的案件10件。

今年2月,青岛市水务局和青岛市检察院联合发文开展2024年度全市非法取用地下水专项整治行动,严厉打击非法取用地下水、未依照批准的取水许可规定条件取用地下水、地下水计量设施不合规等违法行为。

青岛市人民检察院第八检察部副主任胡静表示,本次专项行动旨在从源头打击上未办理取水许可、非法取用地下水的行为。重点办案领域确定在未经批准擅自取水、未依照批准的取水许可规定条件取水、违法建设取水工程等问题上。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 高静文 徐美中)



非法取水点。

精度毫米级,这一民生项目给全市“打样”

记者探访麦岛污水处理厂品质提升工程 自动化监测仪引来全国同行取经学习

作为我市重要的水务民生基础设施,麦岛污水处理厂品质提升工程锚定打造“邻利工厂”和“城市客厅”目标,在基坑开挖过程中通过引入自动化监测仪,实现位移毫米级精准定位,给全市建设项目“打样”。目前,该项目已吹响建成冲锋号,清明假期也将有上百名工人坚守岗位奋战。

场地狭小人流量大 塔吊也能防碰撞

中铁建工集团麦岛污水处理厂品质提升工程项目党支部副书记赵艳斌表示,麦岛污水处理厂品质提升工程利用现有厂区、麦岛路东侧绿化带及道路地下空间进行拓展,拆除原污泥消化池等地面高大建筑,地上部分设施逐步移入地下,建成一个半地下半地上的污水厂,并实现全流程臭气收集、高效噪音治理和污泥不落地处理,进一步减小设施外观、噪音等方面对周边市民生活的影响。

施工过程中,项目部首先要面对的就是场地狭小问题:不仅是因为要利用现有厂区和绿化带拓展,还要考虑旁边的地下停车场工程,另外还有大量人流以及工程车辆等。目前,项目共有4台



航拍麦岛污水处理厂品质提升工程。

塔吊,为保障施工安全,项目部给塔吊装上了防碰撞系统,辅以塔吊司机等操作人员,等于是给塔吊上了“双保险”。

开挖基坑深地下水位高 自动监测仪毫米级定位

麦岛污水处理厂品质提升工程将给崂山区打造第二个(第一个为张村河)全地下式污水处理厂,项目基坑开挖过程中,最深达25米左右。由于紧邻居民小区和交通干道,基坑开挖过程

中,项目部调来了多台破碎机。为保障开挖过程安全,更是引入了自动化监测仪。该仪器精度达毫米级,且可以通过无线传输系统,将监测数据实时传输到操作人员的移动终端。据了解,这一对基坑的精准保障措施,引来了全国同行取经学习,也为我市建筑行业提供了借鉴学习标杆。

赵艳斌表示,因为紧邻大海,项目地下水位较高,基坑开挖过程中,项目部找来了六七台泵机,全天24小时不间断抽水,以保障开挖进度。

邻利工厂和城市客厅 吹响按期建成冲锋号

污水处理厂提标改造等市政设施建设事关污水出水品质,对于高质量打好打赢污染防治攻坚战、提升城市发展品质意义重大。麦岛污水处理厂是青岛城区一处重要水务民生基础设施,品质提升工程是全市城市更新和城市建设重点水务建设项目。

项目主要建设内容包括对已建处理厂构筑物进行提升改造,项目建成后日处理能力将由14万方提升到22万方,出水水质由一级A标准提升至地表V类。建成后,将对进一步完善城市功能,改善区域水环境质量,提高人民群众的健康水平,完成减排指标,实现生态和生产良性循环,对经济建设和生态环境协调发展,具有非常重要的意义。根据规划,麦岛污水处理厂品质提升工程将打造成生态共享空间,开放绿色厂区与城市街区共生共享,成为青岛首个无围墙、全开放、全地下且建有健身广场、环保科普馆、观景平台、街角公园、便利店、书店等便民惠民设施的“邻利工厂”和“城市客厅”,提升城市发展品质。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中